



Conceptul celebrării Zilei Internaționale a Familiei #InternationalDayofFamilies

Ziua Internațională a Familiei este marcată anual la 15 mai, în conformitate cu Rezoluția 47/237 din 20 septembrie 1993 a Adunării Generale a ONU. Prin adoptarea rezoluției respective, Națiunile Unite au confirmat angajamentul de a promova progresul social și standarde de viață mai bune pentru familiile din întreaga lume, sprijinând nu numai familiile, dar și culturile de pe glob.

Familia este unitatea de bază a societății. Această zi oferă o oportunitate de a crește gradul de conștientizare cu privire la problemele legate de familii și de a fortifica cunoștințele despre procesele sociale, economice și demografice care le afectează. *Obiectivul principal* al acestei zile este de a evidenția importanța familiilor în cadrul societății și de a promova valorile majore ale familiei: dragoste, respect, egalitate, parteneriat, împărțirea responsabilităților casnice, prevenirea/combateră violenței în familie, concilierea vieții profesionale cu viața de familie, etc.

Prin Hotărârea Parlamentului nr. 433 din 26.12.1990 cu privire la zilele comemorative, zilele de sărbătoare și la zilele de odihnă în Republica Moldova, începând cu anul 2010, Ziua Familiei este consemnată ca sărbătoare la nivel național pe data de 15 mai. Guvernul, structurile de stat, APL, organizațiile non-guvernamentale, instituțiile de învățământ și persoanele fizice, etc. sunt încurajate să organizeze celebrarea Zilei pentru promovarea valorilor familiei.

Totodată, importanța celebrării Zilei Internaționale a Familiei se realizează la implementarea documentelor naționale: Strategiei naționale de prevenire și combatere a violenței față de femei și violenței în familie pe anii 2018-2023 și a Planului de acțiuni aferent, Strategiei intersectoriale de dezvoltare a abilităților și competențelor parentale pentru anii 2016-2022 ș.a. documente.

În anul 2022 Ziua de 15 mai are ca subiect: **Famiile și urbanizarea**. Accentul pe megatendențele existente, inclusiv schimbările tehnologice, migrația, urbanizarea, schimbările demografice, precum și schimbările climatice, este de a facilita analiza impactului acestora asupra vieții de familie și de a recomanda politici adaptate orientate spre familie pentru a valorifica aspectele pozitive ale acestor tendințe și a contracara fațetele negative ale acestora¹.

Urbanizarea este una dintre cele mai importante megatendențe care modelează lumea noastră și viața și bunăstarea familiilor din întreaga lume. Urbanizarea durabilă este legată de atingerea mai multor Obiective de Dezvoltare Durabilă (ODD) și ținte, cum ar fi ODD1 (Eradicarea sărăciei), ODD 3 (Sănătatea și bunăstarea); ODD 11 (Orașe și comunități durabile), ODD10 (Reducerea inegalității în interiorul țărilor și între țări). Toate ODD-urile de mai sus și țintele depind de faptul cât de bine este gestionată urbanizarea pentru beneficiul familiilor și pentru a spori bunăstarea tuturor generațiilor care trăiesc în orașe.

¹ See Report of the Secretary General on the Implementation of the Objectives of the International Year of the Family and its follow-up processes, A/76/61-E/2021/4.

Respectiv, tematica Zilei Internaționale a Familiei cuprinde mai multe segmente, precum: locuințele, noile tehnologii, educația, sănătatea, protecția socială și siguranța, mediul curat, transportul, cultura și turismul ș.a. Totodată, menționăm următoarele aspecte importante: urbanizarea și orașele oferă condiții diferite și au impacturi diferite asupra femeilor și bărbaților, fetelor și băieților, care beneficiază diferit de oportunitățile disponibile în acestea. Integrarea dimensiunii egalității de gen în planificarea urbană, legislație, finanțe și dezvoltarea economică poate contribui la integrarea nevoilor specifice ale femeilor și bărbaților în viața economică, socială, politică și culturală a orașelor.

Educația incluzivă și de calitate pentru toți și promovarea învățării pe tot parcursul vieții ar trebui să conducă la oportunități mai mari în câmpul muncii, la îmbunătățirea accesului la servicii de îngrijire a copiilor, a educației parentale, a dialogului intergenerațional și formarea rezilienței tinerilor/tinerelor în contextul urbanizării, dar și altor provocări menționate.

În urma pandemiei COVID-19, orașele trebuie refortificate. Este necesară o redresare durabilă, incluzivă și ecologică, ceea ce înseamnă „a face față provocărilor existente legate de modul în care orașele sunt planificate, gestionate și finanțate și să ne asigurăm că dezvoltarea lor este compatibilă cu obiectivul de zero emisii nete până în 2050”².

Sărbătorirea Zilei Internaționale a Familiei în 2022 are drept obiectiv creșterea gradului de conștientizare cu referire la importanța politicilor urbane durabile și prietenoase familiei.

În contextul celor menționate anterior, în vederea celebrării Zilei Familiei în 2022, se propune organizarea conferinței științifico-practice la tema: ***Perspectivile de dezvoltare a familiei în contextul urbanizării.*** Evenimentul este organizat în colaborare dintre Universitatea de Stat din Moldova, Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Educației și Cercetării, Platforma pentru Egalitate de Gen, Gender-Centru.

Scopul conferinței este de a reitera importanța instituției familiei și necesitatea abordării multidimensionale a acesteia, inclusiv din perspectivă socială și educațională, în vederea asigurării stării de bine a membrilor familiilor, în special în contextul pandemiei COVID-19.

² World Cities Report (2020) quoting Antonio Guterres, Secretary-General of the United Nations

Conferință științifico-practică
Perspectivile de dezvoltare a familiei în contextul urbanizării

12 mai 2022

Local: Centrul MEDIACOR USM

Orele: 10.00 – 12.30

Program

Ora	
09:45-10:00	Sosirea / Conectarea participanților și participantelor
	Moderare: Valentina BODRUG-LUNGU, Dr.hab., profesor, Universitatea de Stat din Moldova, Președinta Gender-Centru
10:00-10:25	Cuvânt de salut Igor ȘAROV, Doctor în istorie, Rector, Universitatea de Stat din Moldova Felicia BECHTOLDT, Secretară de Stat, Ministerul Muncii și Protecției Sociale Reprezentant/reprezentantă, MEC (tbc) Svetlana ANDRIEȘ, Coordonatoare de program, UN Women în Moldova
10:25-10:45	Măsurile statului de suport pentru familiile cu copii Aurelia BÎLICI, consultant principal al DPAEFB, MMPS Neonila CIOINAC - consultant principal al Direcției politici de protecție a drepturilor copilului și familiilor cu copii
10:45-11:10	Rezultatele Studiului Generații și Gen Aliona CRISTEI, Project Officer "Generations and Gender Programme", UNFPA Anastasia OCERETNII, doctor în sociologie, conferențiar, Universitatea de Stat din Moldova
11:10-11:30	Rolul digitalizării în vederea reconcilierii vieții de familie cu cea profesională a femeilor din RM Tatiana UDREA, Manager de program, UN Women în Moldova
11:30-11:45	Urbanizarea din perspectivă feministă Constanța DOHOTARU, Platforma pentru Egalitate de Gen
11:45-11:55	Oportunități de parteneriate în coeziunea familiei prin prevenirea VBG/VF Rodica JARDAN, Consilieră Fundația Te Doy în Moldova (FTDM)
11:55-12:20	Discuții. Reflecții asupra subiectelor abordate Concluzii
12:20-12:30	Prezentarea expozițiilor de carte Pauza cafea